

类 别：A类

铜川市文化和旅游局

签发人：董念文

铜文旅函〔2021〕43号

对市政协十四届五次会议第70号建议的复函

尊敬的陈晓捷委员：

您提出的《关于保护传承地方音乐文化的几点建议》（第70号）收悉，现答复如下：

近年来，铜川市艺术创作工作以习近平总书记重要讲话精神为总遵循，坚持守正创新，加大创作力度，以高质量文化供给增强人民群众的文化获得感、幸福感。

一、文艺创作项目扶持规范有序。以重点文艺创作项目扶持为抓手，加大重点文艺创作力度，推出了一批思想性艺术性俱佳，老百姓喜闻乐见的精品力作。一是结合铜川实际，对《铜川市文艺创作重点项目扶持办法（试行）》进行修订，以市委办、市政府办文件印发执行，2017年至2019年共征集重点项目106件；二是不断加大扶持力度，财政每年拨付100余万元，对当年的重点项目进行扶持奖励，2017年至2019年共扶持重点项目55件拨付资金300余万元；三是扶持项目精品频出，广播剧《南泥湾》、长

篇小说《故土》、话剧《同官镇里那些事》获得省重大文化精品和重点文艺创作扶持项目；文艺创作重点扶持项目广播剧《别样春晖》先后在中央人民广播电台“中国之声”《记录中国》栏目和数字广播播出；电影《塬上》、长篇小说《照金往事》荣获陕西省第十五届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。

二、文艺精品创作蓬勃开展。坚持正确创作方向，紧扣社会主义核心价值观，结合党风廉政、“扫黑除恶”、脱贫攻坚、疫情防控等重点工作，创作推出了一系列弘扬主旋律、传播正能量的文艺作品。投资 1000 余万元，创作编排了大型音乐剧《孙思邈》、音乐话剧《铜官镇里那些事》、儿童剧《红军小学》、话剧《红唢呐》、秦腔现代戏《第一书记》等精品剧目；推出纪实文学《照金往事》、歌曲《翻过照金那座山》、广播剧《别样春晖》、长篇小说《桃花汛》等省市重点文艺创作扶持项目；报告文学《拂掌大地》研讨会在北京成功举办；开展“礼赞祖国 唱响陕西”优秀原创歌曲征集活动，共征集《美丽的社区我的家》《习主席来到咱照金》等 5 首歌曲；原创歌曲《红色照金》《天下耀瓷》广为传唱；原创《这里海拔一千三》《扶贫干部》《坚持》《好人尚师傅》《杏黄黄》《拯救》等 6 部主题鲜明、内涵深刻、制作精良的微电影在全省进行交流；隆重举办第二届铜川市重大文艺精品颁奖典礼，对 37 个获奖作品以市委市政府名义进行表彰，拨付奖励资金 127.6 万元；参加“丝绸之路国际艺术节美术作品展”“全国画院美术作品

展”“第十三届全国美术展览暨陕西省庆祝中华人民共和国成立七十周年美术作品展”“高原·高原——中国西部美术展”和“陕西纪念改革开放四十周年美术作品展”等国家级、省级展览活动，创作绘画书法作品 162 件，52 件作品在全省进行交流，16 件作品入选国家级展览；《关中秋色》《美不美》等百余件美术作品入选第二十一届中日韩三国美术节作品展。

三、文艺展示交流逐步加大。坚持“走出去、请进来”，推动铜川文艺“出市、入省、进京、走世界”，帮助文艺工作者在交流中拓展视野、积累素材、提升水平。持续打造本土文化品牌，连续组织举办五届中国孙思邈中医药文化节，不断提升铜川市中医药文化对外影响力；先后组织文艺工作者赴盐城、鄂尔多斯、宁夏等开展文化艺术交流；现代秦腔剧《第一书记》《照金这片天》，音乐剧《孙思邈》《同官镇里那些事》、话剧《红唢呐》等在省内进行了展演；组织了铜川·北碚书画作品交流展、盐城捐赠书画作品展、铜川·鄂尔多斯书画作品联展、咸阳·铜川书画精品交流展等展览，促进了交流协作；铜川书画作品入选“第 21 届日中友好文化艺术展”进行展出；积极申办第十届陕西省艺术节，推动铜川文化艺术事业繁荣发展。

四、文艺精品创作成效显著。深入挖掘铜川本土文化、语言、艺术等元素，组织创作出一批有温度、有影响力的精品力作。电影《塬上》先后荣获第 39 届莫斯科国际电影节“圣乔治金奖”、

第 31 届中国电影金鸡奖“最佳中小成本故事片提名奖”、第 13 届中美电影节“金天使奖”和首届陕西电影奖最佳故事片奖，并在央视电影频道播出；《我在耀瓷小镇等你》《马咀村的笑声》拍摄完成并在各大影院上映；26 集动画片《孟姜女》入选国家广电总局优秀国产电视动画片推荐目录；原创音乐剧《孙思邈》、秦腔革命现代戏《锦阳星火》荣获第八届陕西省艺术节“文华剧目奖”；音乐话剧《铜官镇里那些事》，儿童剧《红军小学》，小品《归来》《战场》，舞蹈《江城别恋》，歌曲《家乡有支歌》入选第九届陕西省艺术节；小品《鞋垫》等 10 余件作品获陕西省喜剧表演大赛奖项；舞蹈《但愿人长久》等 50 余件作品获陕西省群文干部业务大赛奖项。

为推动铜川市文化事业文化产业大发展大繁荣，下一步我们着力抓好以下四个方面的工作。

一、以节庆活动为平台，全力推动地方文艺作品上台阶。为推进我市文化艺术繁荣发展，不断提升文化活动品牌影响力，近年来，我市文艺工作者在连续举办五届中国孙思邈中医药文化节中精心创作文艺精品，展示地方文化风采；参加第九届陕西省艺术节并取得了优异成绩。经报请省政府批准，2023 年，铜川市取得了第十届陕西省艺术节的举办权。今年，我市将举办第四届铜川市艺术节，本届艺术节将安排 4 个板块，是铜川市的一次艺术盛会，对推动文艺精品创作、文艺精品交流、艺术人才培养、地

方音乐保护起到积极的推动作用，也为地方音乐的创作和推广提供了更加广阔的平台，对提升我市知名度，扩大对外影响，打造区域文化中心，促进城市建设和发展有着重要意义。

二、完善体制机制，助力地方音乐采集整理。铜川市取得了举办第十届陕西省艺术节的承办权，这意味着我市文艺工作者得到了前所未有的大好机遇，未来三年，我市文艺工作进入历史最佳时期。一是加强专业院团建设。根据中省关于专业艺术院团改革的要求，建立和完善剧本质量高、剧目纷呈多彩、剧场布局合理、院团人才辈出的可持续发展体制和政策体系，发挥专业院团舞台艺术创作生产的主导地位和引领作用。二是加强传统戏曲传承发展。鼓励各区县组建秦腔、豫剧等专业院团，发掘培养地方戏曲人才，创作优秀戏曲剧目，提升服务群众能力水平。三是加强文艺创作、人才培养政策支持。修订完善《铜川市人民政府关于促进文化发展的意见》《铜川全市性文艺评奖制度改革管理办法》《铜川市文艺创作重点项目扶持办法(试行)》，健全文艺创作、人才培养体制机制，加大文艺精品创作扶持力度，为承办“十艺节”储备文艺精品、艺术人才。

三、台上台下共传经典文艺作品魅力。为推进我市各类文艺作品的繁荣发展，近年来，我市组织创作了本土歌曲《家乡有支歌》《天下耀瓷》《幸福铜川》，创编话剧《春满铜城》《红军小学》《第一书记》《红唢呐》等精品剧目，对音乐剧《孙思邈》，歌剧

《照金岁月》进行提升打磨，并搬上了舞台。在书画公园、阳光广场等地开展“铜川有戏”“歌舞游园”“阳光大舞台”等文艺文化活动，丰富群众文化生活。用台上和台下相结合的方式，提升推动地方经典文艺作品的打造提升，力争把彰显铜川特色、展示铜川形象的优秀艺术作品呈现给广大群众。

四、“十四五”规划为地方经典文艺作品保驾护航。今年是“十四五”的开局之年，为了繁荣发展文化事业和文化产业，提升公共文化服务水平，我市将地方文艺精品创作、加强文艺人才培养和扶持优秀地方文艺作品列入“十四五”规划，切实保障地方文艺精品的保护与传承工作。一是建立艺术人才培养和科学研究平台。实施铜川终身成就艺术系列、铜川青年拔尖艺术人才扶持计划、铜川优秀艺术人才选派进修项目；举办全市文艺院团长轮训班、编剧骨干班、文艺院团经营管理人才培训班、美术创作研究班、美术策展培训班等。整合艺术科学研究院机构科研力量与研究成果，积极实施社会科学基金艺术学研究项目。二是实施文艺繁荣发展工程。通过建设一批高起点、高标准、高水平的艺术设施，推出一批具有铜川特色的文艺精品；做强一批叫得响的特色文化品牌；培养一批艺术领军人物；培育一批艺术与旅游融合的新业态，推进铜川各个艺术门类全面繁荣发展，有力彰显铜川历史与现代交相辉映、传统与时尚完美结合的新形象。三是抓好“柳范铜川”传承创新、新时代红色照金文艺实践基地、“深入生活 扎

“根人民”主题采风创作、铜川传统工艺振兴计划、艺术介入乡村计划、“铜川阅读月”塑造项目、文艺精品创作项目等八项重点。全力推动十四五期间铜川地方文化文艺事业大发展大繁荣。



(联系人：冀金惠 电话：0919-3185750)

(抄送：市政府办公室，市政协办公室。)

